

一季度关键数据出炉，当前经济形势怎么看？

—— 2023年我国经济首季报解读

2023年我国经济首季报18日出炉：国内生产总值（GDP）284997亿元，同比增长4.5%。

面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国经济开局良好。如何看待这份成绩单？记者对关键数据进行了梳理。

【GDP同比增长4.5%：经济企稳回升】

一季度，GDP同比增长4.5%，增速比上年四季度提高1.6个百分点；环比增长2.2%。

“随着疫情防控较快平稳转段，各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力，积极因素累积增多，国民经济企稳回升。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

今年以来，世界银行等多个国际机构上调中国经济增长预期。“在当前世界经济整体复苏乏力的形势下，中国经济呈现出积极势头，为全球增长注入有益增量。”世界银行行长马尔帕斯说。

付凌晖表示，考虑到去年二季度受疫情影响基数较低，今年二季度经济增速可能比一季度明显加快；随着基数升高，三、四季度增速会有所回落。但总体看，我国经济增长内生动力逐步增强，宏观政策显效发力，经济运行有望整体好转。

【消费总额超11万亿元：整体恢复向好】

一季度，我国社会消费品零售总额114922亿元，同比增长5.8%，上年四季度为下降2.7%；最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%。

随着居民消费需求逐步释放，升级类消费增长加快，基本生活类消费持续增长。一季度，商品零售额同比增长4.9%，上年四季度为下降1.7%。

“消费整体呈现恢复向好态势。”付凌晖表示，随着消费政策持续发力，市场销售明显回升，尤其服务性消费改善明显，消费对经济增长的拉动明显增强。

国务院发展研究中心研究员杨光普表示，当前仍应着力提升居民消费信心和收入，千方百计增加居民收入，让老百姓更有底气消费，同时积极增加优质供给，把扩大消费和供给侧结构性改革有效结合起来，不断释放消费潜力。

【固定资产投资同比增长5.1%：投资稳增长有望持续】

一季度，全国固定资产投资同比增长5.1%，与上年全年持平。

付凌晖表示，今年以来，我国坚持扩大内需，积极发挥投资优化供给结构的关键性作用，加大重点领域和关键环节投资，扩大民生领域投资，有效保障和改善人民生活，投资稳增长有力增强了发展后劲。

值得注意的是，一季度高技术产业投资增长较快，同比增长16%。“高技术产业快速发展，有利于进一步提升我国产业链供应链韧性，有利于持续提高我国产业附加值以及在全球产业竞争中的实力。”国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元说。

杨光普表示，随着经济持续恢复，传统产业技术改造、转型升级有望加快，数字化转型、绿色低碳转型持续推进，加上各项支持政策落地生效，投资有望保持稳定增长。

【外贸同比增长4.8%：出口增势高于预期】

一季度，我国货物贸易进出口总值9.89万亿元，同比增长4.8%。3月份，进出口总值3.71万亿元，同比增长15.5%，其中出口同比增长23.4%，进口增长6.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济运行企稳回升，生产和需求逐步改善，推动外贸进出口明显回升。“一季度我国外贸进出口展现了较强韧性，开局稳中向好，为全年实现外贸促稳提质打下了基础。”

对外经济贸易大学教授庄芮分析说，出口增长较快主要体现在以新能源汽车为代表的机电及高新技术产品出口亮眼，以及对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成员国等贸易伙伴出口增势好转。此外，由于国际大宗商品价格同比涨幅收窄，进口增速相对较低。



游人在山东省临沂市沂蒙山龟蒙景区新春庙会上游玩（1月22日摄）。（新华社发）



在浙江省湖州市长兴县太湖街道滨湖集市上，市民身穿汉服在草坪露营（3月29日摄）。（新华社发）

【CPI同比上涨1.3%：物价保持平稳运行】

一季度，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.3%，保持温和上涨，国内物价持续平稳运行。

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务。付凌晖表示，CPI涨幅持续回落，主要受一些阶段性因素影响：春节后市场需求回落，天气转暖，鲜菜上市量增加较多，部分食品价格走低；生猪供应充足，猪肉价格有所下行；国际能源市场特别是原油市场价格总体回落，带动国内能源价格走低等等。

尽管CPI涨幅有所回落，但市场供求保持基本稳定态势。一季度，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，和1至2月份持平。

“展望全年，我国工农业产品和服务供应充裕，产销衔接畅通，市场秩序良好，经济整体回升态势也将在物价上逐步显现，预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

【PPI同比下降1.6%：有望逐步恢复到合理水平】

一季度，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降1.6%，其中生产资料价格下降2.3%。

付凌晖表示，今年以来，世界经济增长放缓，市场需求减弱，供给瓶颈制约缓解，大宗商品价格有所回落，带动国内石油、有色等相关行业产品价格走低，加之上年同期基数较高，导致PPI降幅有所扩大。

从环比情况来看，PPI基本平稳。1月份PPI环比下降0.4%，2月份和3月份环比均持平。

付凌晖说，从下阶段情况看，国内需求总体趋于回暖，对PPI有一定上拉作用，但国际大宗商品价格输入性传导犹存，加上去年同期基数较高，短期内PPI可能处在下降区间。但随着国内经济恢复，基数效应逐步减退，PPI将逐步恢复到合理水平。

【全国规模以上工业增加值同比增长3%：实现平稳增长】

一季度，全国规模以上工业增加值同比增长3%，增速比上年四季度加快0.3个百分点。

从行业看，一季度41个工业大类行业中，23个行业同比保持增长，增长面超过五成。与上年四季度相比，20个行业增加值增速回升。

小微企业生产改善。一季度，规模以上小微企业增加值同比增长3.1%。问卷调查显示，规下小微企业企业景气指数比上年四季度提高1.7个百分点，生产经营状况良好的企业占比提高1.2个百分点。

“一季度，稳增长政策持续显效，市场需求回暖，产业链供应链加快恢复，工业生产出现积极变化，但外需增长存在不确定性，工业产品价格仍在下降。”付凌晖表示，要深化供给侧结构性改革，大力改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，促进工业健康发展。

【全国城镇调查失业率平均值为5.5%：就业形势有所改善】

一季度，全国城镇调查失业率平均值为5.5%，比上年四季度下降0.1个百分点。其中，3月份城镇调查失业率为5.3%，比2月份下降0.3个百分点。

3月份，25至59岁劳动力失业率为4.3%，比上月回落0.5个百分点；外来农业户籍劳动力失业率比上月下降0.7个百分点……就业主体人群失业率明显下降，农民工群体就业加快改善。

稳住经营主体是稳就业的关键。人社部等三部门已于3月底印发通知，将降低失业和工伤保险费率政策延续实施至2024年底。预计今明两年年均减负约1800亿元，包括中小微企业在内

的各类经营主体将普遍受益。

付凌晖表示，随着经济恢复，用工需求扩大，就业形势向好态势有望持续。但针对就业结构性矛盾，要继续加大对青年特别是高校毕业生就业帮扶，加快产业转型升级步伐，提供更多高质量的就业岗位。（新华社北京4月18日电）

当前我国经济没有出现过通缩

国家统计局：下阶段也不会出现通缩

新华社北京4月18日电 针对今年以来物价涨幅持续走低，国家统计局新闻发言人付凌晖18日表示，总的来看，当前中国经济没有出现通货紧缩，下阶段也不会出现通缩。

付凌晖是在国务院新闻办公室当日举行的新闻发布会作上述表示的。

国际上通货紧缩的定义是物价总水平持续下降，往往还伴随着货币供应量减少和经济衰退。付凌晖说，一季度全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.3%，保持温和上涨。从货币供应量来看，3月末广义货币M2增长12.7%，保持较快增长；从经济增长情况看，一季度中国经济增长4.5%，比上年四季度回升。整体上看，不存在通货紧缩的情况。

付凌晖说，今年一季度CPI涨幅回落主要受一些阶段性因素影响：春节后随着市场需求回落，天气转暖，鲜菜上市量增加较多，部分食品价格有所下降；生猪供应充足，节后消费需求减少，价格有所下行；国际能源市场特别是原油市场价格总体回落，带动国内能源价格走低；受汽车优惠补贴政策到期和排放标准调整等因素影响，车企降价促销力度较大，汽车价格特别是燃油小汽车价格下降等等。

尽管CPI涨幅有所回落，但市场供求保持基本稳定态势。付凌晖表示，一季度，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，和1至2月份持平，较去年四季度回升0.2个百分点。从更广义的价格水平看，一季度GDP缩减指数小幅上涨。

付凌晖说，从下阶段来看，物价会稳步恢复，价格带动会逐步增强，不会出现通货紧缩情况。从价格表现来看，由于去年基数较高，国际大宗商品价格涨幅较高，再加上国内受疫情影响供给偏紧，导致去年二季度CPI涨幅比较高，今年二季度CPI涨幅可能保持低位，但这并不意味着出现了通缩。随着下半年影响因素逐步消除，价格会回到合理水平。

江苏兴化：农文旅融合铺就“花样”富民路

据新华社南京4月18日电 临近谷雨，在江苏省兴化市千垛景区，从观光台俯瞰，近4600亩垛田油菜基本进入结荚期，不见金灿灿的花海，更像是一片草原。

兴化市文化旅游发展有限公司副总经理高海华告诉记者，自3月16日景区开园以来，游客量超过36万人次，比2019年同期增长近20%。

虽然一年一度的油菜花旅游节接近尾声，中午饭点，与景区一路之隔的东旺村雅芳农家乐仍有食客进门落座。老板娘杨娟和婆婆并肩掌勺，你炖大鹅，我烧黄鳝。起锅烧油，翻炒干椒等调料，再下食材，洒一圈料酒、生抽，猛火焖几分钟，两道农家土菜就端上餐桌。

“游客吃饭没有固定时间，前一阵子经常上午十点多就有人点菜，忙到晚上八九点才能休息。”杨娟说，她家有两层小楼，加上院子能摆20多桌，今年旅游节期间，营业额达20多万元，最忙的时候全家十多口一起上。

东旺村党总支书记李茂介绍，全村1260户，十多年来已有63户从事民宿、餐饮等配套服务业。今年，为了让更多村民享受到旅游业红利，景区又拿出200个“惠民摊位”，免费提供给东旺乡亲。

开农家乐、摆摊、当船娘……兴化油菜花海的“赏花经济”，给当地百姓铺就了“花样”致富路。

近几年，在销售大米、菜籽油等传统农副产品的基础上，兴化挖掘文史资料，推出“板桥四君子书签”“昭阳将军伴手礼”等文创产品。“我们还要深化农文旅协同，推动一二三产融合发展，延长旅游消费链，促进富民增收。”高海华说。

他山之石

20日16时14分谷雨：开到荼蘼花事了 楝花谢后别春风

据新华社天津4月18日电 “谷雨春光晓，山川黛色青”，北京时间4月20日16时14分将迎来谷雨节气。此时节，牡丹、荼蘼、楝花吐蕊绽放。“谢了荼蘼春事休”“一信楝花风，一年春事空”，标志着春天就要离场，夏天即将登场。

花守时令，应时而开。花是季节时令到来的信使，所以叫“花信”，随着花信而至的风，叫“花信风”。小寒至谷雨阶段共八个节气，以每五日为一候，共二十四候。智慧的古人根据大自然的变化，在每一候内开花的植物中，挑选一种花期最准确的植物为代表，对应一种花信，梅花最先，楝花最后，称之为“二十四番花信风”。

北京师范大学社会学教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍，谷雨节气的三番花信为牡丹、荼蘼与楝花，其中，牡丹名气最大。牡丹因其国色天香、大气华贵，得到国人的特别喜爱，被称为“谷雨花”，古谚有云：“谷雨三朝看牡丹”。

“楝花谢尽，花信风止，便是进入绿肥红瘦的悠悠夏日了。”“流水落花春去也，天上人间”，在春将尽之时，大家不妨出门看看，在随雨落的繁花中与春天告别，迎接初夏的到来。”萧放说。

全链条惩治人民群众反映强烈的网络犯罪

最高检：依法追诉前端非法收集、提供、买卖公民个人信息 后端利用“跑分平台”、虚拟货币、直播打赏进行“洗钱”等犯罪

新华社北京4月18日电 记者18日从最高人民检察院获悉，检察机关将聚焦人民群众获得感、幸福感、安全感，全链条惩治人民群众反映强烈的网络犯罪。依法全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪，积极参与“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动；依法追诉前端非法收集、提供、买卖公民个人信息，后端利用“跑分平台”、

虚拟货币、直播打赏进行“洗钱”等犯罪。

近日，最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》。意见强调，始终保持对网络贩卖枪支、网络贩毒、网络淫秽色情、网络赌博等犯罪活动的严打态势。按照打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动工作方案，会同有关部门严厉打击利用信息

网络实施“裸聊”敲诈、“套路贷”、软暴力催收、恶意索赔等犯罪活动的黑恶势力组织。

意见要求，以“零容忍”的态度，依法严厉惩治侵害未成年人权益的网络犯罪。突出惩治成年人胁迫、教唆、引诱、欺骗未成年人参与电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪等犯罪活动。持续惩治利用平台隔空猥亵未成年人、搭建运营

涉未成年人色情网站、利用即时通信工具传播涉未成年人淫秽物品等犯罪活动。对涉嫌网络犯罪的未成年人，坚持依法惩戒和精准帮教，及时教育感化挽救；对受到犯罪侵害的未成年人，及时开展救助帮扶。

此外，意见还要求，要积极参与网络立法制定修订工作，配合立法机关和行业主管

部门，推动制定修订网络安全法、网络犯罪防治法、反不正当竞争法、未成年人网络保护条例等法律法规，提供司法实践样本，提出立法意见建议。同时，要加快制定修订司法解释及规范性文件，制定完善符合打击治理网络犯罪规律特点的追诉标准、证据调取规范、证据审查要求和证明规则、涉案资产处置办法等。